智浪教育—普惠英才文库

12、中考物理试题分类汇编—图像信息专题
     14（08辽宁）某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了物体到凸透镜的距离u跟像到凸透镜的距离v之间关系的图像，如图所示，下列判断正确的是：D
A．该凸透镜的焦距是20cm

B．当u=15cm时，在光屏上能得到一个缩小的像
C．当u=25cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的
D．把物体从距凸透镜10cm处移动到30cm处的过程中，像逐渐变小

15（08辽宁）一位跳水运动员从他刚接触水面到逐渐浸入水面以下的过程中，所受到的浮力，和水对他的压强p随深度h变化关系的图像如图所示，其中正确的是：A
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33（08北京）当导体两端电压一定时，通过导体的电流随导体电阻变化规律的图像如图所示。请根据图像判断，当导体电阻为60Ω时，通过该导体的电流为　　　。[image: image2.jpg]07
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答案；0.1A。
32（08宿迁）（11分）半导体材判的导电能力介于导体和绝缘体之间．其电阻受温度影响较大．如图14甲是某种半导体材料的电阻随温度变化的关系图像．根据这种半导体材料电阻的特性，小星和他的同学设计了一个电路（如图14乙）．可以测定某一空间的温度使用的器材如下：半导体电阻、电源、电流表（0~0．6A）．开关，定值电阻R0（10Ω）、导线若干．
（1）定值电阻R0的作用是什么？______________
（2）当环境温度为20℃时．电流表的读数为0．2A，求电源的电压。
（3）电流表的读数为0．4A时，当时环境温度是多少？半导体电阻的电功率是多少？
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30.（08株洲）光敏电阻的阻值随光照射的强弱而改变。“光强”表示光的强弱程度的物理量，照射光越强，光强越大，光强符号用 E 表示，国际单位为坎德拉（cd）。实验测得光敏电阻的阻值 R 与光强E间的关系如图15所示，根据图象解答下列问题：（1）光敏电阻随光强的增大而        ，随光强的减小而        。
（2）当光强为 E1 时，光敏电阻的阻值为 R1；当光强为 E2 时，光敏电阻的阻值为 R2，那么它们之间的关系式为 [image: image4.png]


       （用 E1、E2 表示）。（3）将光敏电阻 R、定值电阻 R0、电流表、开关和电源连接成图16所示电路。闭合开关，逐渐增大光敏电阻
的光照强度，那么         。（填正确答案的序号）
①电流表的读数增大，光敏电阻两端的电压也增大
[image: image31.jpg]0




②电流表的读数增大，但光敏电阻两端的电压减小
③电流表的读数减小，但光敏电阻两端的电压增大
④电流表的读数减小，光敏电阻两端的电压也减小
（4）在图16电路所示电路中，电源电压为 6V，当光照强度为 4.5 cd时，电流表的读数为 0.5 A。试求定值电阻 R0 的阻值。
[image: image5.jpg]no
2 180
B 150

120
== 90
1Y &5

30

0

10 20 30 40 50 60 Bed

.38




 
答案；（12分）
（1）减小（1分）  增大（1分）    （2）E2/ E1（3分）    （3）②（3分）
（4）当光照强度为4.5 cd 时，光敏电阻 R光=4Ω  （1分）
两端电压 U光=I R光=0.5A×4Ω=2 V               （1分）
定值电阻两端电压  U0= U-U光=6V-2 V=4 V       （1分）
定值电阻 R0= U0/ I=4 V /0.5A=8Ω               （1分）
或：电路中的总电阻 R总=U/I=6V/0.5A=12Ω       （2分）
定值电阻 R0= R总- R =12Ω- 4Ω=8Ω              （1分）
 
9(08镇江）汽车在平直公路上匀速行驶，下面四个图象中能正确表示汽车速度与时间关系的是  A
   
10（08安徽）灯泡L的额定电压为6V，小星通过实验测得其电流随电压变化的曲线如图。由图可知，当小灯泡L正常发光时，通过其灯丝的电流是_______A；通过调节滑动变阻器，使小灯泡两端的电压为3V，则此时小灯泡L消耗的实际功率为_______W。
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答案：0.6；1.5
//灯泡的电阻是变化的，这种题目越来越多的出现，要求学生会从图像中或者文字的隐含条件中判断灯泡的电阻是否是常量，要在计算中有这种判断的意识！
 
1．（08广州）如图6所示，绳子OO′悬吊着质量忽略不计的杆，在杆的a点挂上重物G，在O右侧某点b处挂上钩码．重物G的质量及a到O的距离不变，要使杆保持水平，b点挂的钩码个数（各个钩码质量相同）和b到O的距离的关系是图7中哪一幅图   B
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//杠杆平衡条件的图像信息题还是很少见到的，不错！
 
 11．（08广州）两个相同的容器分别装了质量相同的两种液体，用同一热源分别加热，液体温度[image: image32.jpg]Tw



与加热时间关系如图8所示．根据图线可知
    A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容
    B．如果升高相同的温度，两种液体吸收的热量相同
    C．加热时间相同，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量
D．加热时间相同，甲液体温度升高比乙液体温度升高得多
  
//本题是在老题的基础上做了进一步的拓展，四个选项考查四个不同的能力点。在比较比热容的基础上又添加了新的内容，思路清新，其实关于密度、电阻、压强等类似图像提也可以像本题一样做拓展！
  
21．（08广州）（7分）距离传感器发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计    算出物体与传感器的距离，并显示物体的距离（s）一时间（t）图象．超声波在空气中    的速度是340 m /s．
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    （1）若传感器在发出信号后0.01 s收到从物体反射回来的信号．物体距传感器多远？
    （2）若显示物体的s一t图象如图16，物体在0至15s的运动情况如何．
    （3）如图17所示，一物体在F＝10 N的水平拉力作用下，沿水平地面做直线运动．传
        感器显示物体的s一t图象如图18．求：在0至15s物体受到的摩擦力多大？拉
        力的功率多大？
[image: image8.jpg]



//一道力学的综合图像信息计算题，不错，看来运动的图像要处理透彻了！
 
18．（08义乌）如图所示将一铁块用弹簧秤悬挂起来，并逐渐浸人水中，下列能正确表示铁块所受浮力与浸入深度关系的是（   ）
 //较为简单的浮力定性分析，可以变式为弹簧秤的拉力与深度的关系。
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10．（08济宁）张华同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图7所示的图像，根据图像，下列说法错误的是
A．当在导体乙的两端加上1V的电压时，通过导体乙的电流为0.1A  
B．将甲、乙两导体并联后接到电压为3V的电源上时，干路中的电流为0．9A
C．通过导体甲的电流与其两端的电压成正比
[image: image35.jpg]


D．导体甲的电阻大于导体乙的电阻
 
 
 
 //这是原题，没做改动！
 
20．(08绍兴)小敏利用“压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小”的性质，设计了判断物体运动状态的装置。其工作原理如图(a)所示，电源、电流表、定值电阻和压敏电阻由导线连接成一个串联电路，压敏电阻和一块挡板固定在绝缘小车上，中间放置一个可活动的绝缘球，压敏电阻不受力时，电流表示数为厶，小车运动状态变化会引起电流表示数变化。如图(b)所示是某次小车向右作直线运动时电流随时间变化图象。下列有关该次小车运动状态的判断正确的是
(A)0到t1时间内，小车速度变大
(B)t1到t2时间内，小车速度不变
(C)t2到t3时间内，小车速度变大
(D)t3到t4时间内，小车速度变小
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 //一道新题啊！电力综合！
  
15. （08扬州）如图8所示的电路，电源电压保持不变。闭合开关S，调节华东变阻器，两电压表的示数随电路中电流变化的图线如图9所示。根据图线的信息可知:         (甲/乙)是电压表V2示数变化的图线，电源电压为         V,电阻R1的阻值为        [image: image9.png]


。
  
//图像信息题，好题，去年有一道类似的！好题，要处理透彻！
 
 17. （08衢州）给一定质量的水加热，其温度随时间变化的关系如图所示。若其它条件不变，仅将水的质量增加，则水的温度随时间变化的图线应该是（    ）
 
 
 
 
 
 
//沸腾的图像，两个图像分开并不好！
 
 
31（08南通）(8分)随着人民生活水平的不断提高，汽车已经走进我们的家庭．小林的爸爸最近也购买了一辆轿车．
(1)通过查看说明书得知轿车车身质量为1725kg．当车上载有195kg的人和物品时，车轮与地面的总接触面积为4．0×10—2m2，试求轿车对地面的压强(g取10N/kg)．
(2)请在图甲中用笔画线代替导线将汽车的启动原理图连接完整．
说明：当钥匙插入仪表板上的钥匙孔并转动(相当于闭合开关)，电动机工作，启动轿车；电磁铁的工作电压小于电动机的工作电压．
(3)若轿车以90kW的恒定功率启动做直线运动，运动过程中受到的阻力不变，运动的速度v与时间t的关系如图乙所示．则在0—5s时间内，轿车发动机做功_______J，轿车运动过程中受到的阻力是________N．
(4)通过测量获得轿车以不同速度行驶时对应的制动距离(即从操纵制动刹车到车停下来的距离)，数据如下表所示：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	速度／(km·h—1)
	40
	60
	80
	100
	120

	制动距离／m
	8
	18
	 
	50
	72


根据表中数据所反映的规律可知，当轿车速度为80km/h时对应的制动距离是_________m．  
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//电力综合结合图像信息，这个压轴题是很有份量的！
30（08南通）(8分)图甲和图乙是利用热敏电阻来测量温度的原理图．电源电压均为20V且保持不变，定值电阻R0的阻值为30Ω．则：
(1)图甲中电流表的示数为0．3A时，热敏电阻两端的电压和消耗的功率分别是多少？
(2)图乙中电压表的量程为0—15V，热敏电阻R的阻值随温度的变化关系如图丙所示，试求此电路能测量的最高温度．
[image: image12.jpg]'C





 
//融入图像信息的电功率基础计算。
27（08达州）（6分）小明利用标有 “6V  6W”的灯泡L1和“6V  3W”的灯泡L2进行实验。
（1）当L1正常发光时通过的电流多少A？（2）如图9甲所示：ＯＡ和ＯＢ分别为通过灯泡L1和L2中的电流随两端电压变化关系的曲线。现将两灯连入图14乙所示电路，要使其中一个灯泡正常发光，电路中电流表的示数为多少A？电源的电压是多少？电路消耗的总功率为多少？                       
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答案：⑴I1=1A,计算出来最佳 
⑵由图象可知两灯正常工作电流I1=1A;    I2=0.5A,由于两灯串联,所以电路中正常工作的电灯应为L2  ;电路中电流I= 0.5A.          
⑶由图象可知电路中电流为0.5A时,U1=2V;  U2=6V
电源电压U=8V  ⑷电功率P=4W                         
 
33（08淮安）传感器是现代自动控制系统的重要器件之一，传感器通常是将感应到的物理量信号转换成 电流(或电压)信号，如：温度传感器、声传感器、光传感器等．现有一压力传感器(可视为一个电阻)．其电阻R随压力F大小的变化面变化．从实验测得R与F的一组数据如右表所示： 
(1)根据表中的数据，在题33图所示的R--F坐标 系中画出电阻R随压力F变化的图像
(2)利用表中的数据或R--F的图像．可得到的结论  是：______________________________
(3)请你利用下列器材：压力传感器R、定值电阻R0(50Ω)、电源(30V)、电压表、开关各一个，导线若干，设计一个电子秤．要求：在虚线框内画出你所设计的电子秤工作原理的电路图，并简述其工作原理：___________________________________
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13（08重庆）图8是一个小灯泡的电流和电压变化规律图像，物理学中叫做伏安特性图像。由图像可知，当小灯泡在U=4V时，灯泡灯丝的电阻为________?；当小灯泡中流过0.3A的电流时，它消耗的功率是___________W。
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9（08山东）小华同学在探究两种物质的质量跟体积的关系时,做[image: image39.jpg]it
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　　出了如图2所示的图象。根据图象提供的信息,以下说法错误的是(    A) 
　　　A.物质的质量跟体积的比值◇质量有关
　　　B.物质的质量跟体积的比值与体积无关
　　　C.同种物质的质量跟体积的比值相同
　　　D.不同物质的质量跟体积的比值不同
  
21（08太原）小明设计了一种“自动限重器”，如图11（甲）所示。该装置由控制电路和工作电路组成，其主要元件有电磁继电器、货物装载机（实质是电动机）、压敏电阻R1和滑动变阻器R2等。压敏电阻R1的阻值随压力F变化的关系如图11（乙）所示。当货架承受的压力达到限定值，电磁继电器会自动控制货物装载机停止向货架上摆放物品。已知控制电路的电源电压U＝6V，电磁继电器线圈的阻值忽略不计。请你解答下列问题：
（1）由图11（乙）中的图象可知，随着压力F的增大，压敏电阻R1的阻值将________。
（2）用笔画线代替导线将图11（甲）的电路连接完整。
（3）随着控制电路电流的增大，电磁铁的磁性将_________，当电磁继电器线圈中的电流大小为30mA时，衔铁被吸下。若货架能承受的最大压力为800N，则所选滑动变阻器R2的最大阻值至少为___________Ω。
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答案：（1）减小（2）如右图所示（3）增强　120　
//放入电磁继电器相关作图、计算和图像信息题中！
30（08攀枝花）两定值电阻甲、乙中的电流与电压关系如图所示。现在将甲和乙并联后接在电压为3V的电源两端，下列分析正确的是（       ）
A．甲的电阻值大于乙的电阻值
B．甲的电压大于乙的电压
C．甲消耗的电功率大于乙消耗的电功率
D．甲消耗的电能多于乙消耗的电能
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 20（08常州）有两个电路元件A和B,流过元件的电流与其两端电压的关系如图（甲）所示．把它们串联在电路中，如图（乙）所示．闭合开关S,这时电流表的示数为0. 4A,则电源电压和元件B的电功率分别是C
    A. 2.0V   0.8 W      B. 2.5V    1.0W     C. 4.5V   1.0 W      D. 4.5V    1.8W
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 25．为保证湖滨桥以及过桥车辆的安全，工作人员在桥的人口处安装了“超载检测报警系统”．检测时，当车辆重量小于1×105N时，绿灯亮、红灯灭，表示可以通行；当车辆重量大于等于1×105N时，红灯亮、绿灯灭，表示禁止通行．系统中的电路元件如图（甲）所示，其中压敏电阻Rx二在检测时承受车辆的全部重量，它的阻值随所受压力F变化的图像如图（乙）所示；R0为定值电阻；电磁继电器线圈的阻值为10Ω,当流过线圈的电流大于等于30mA时，通电线圈的作用效果大于弹簧的作用效果，衔铁被吸下，动触点P和静触点M断开并和    静触点N接通；电池组的电压为6V；绿灯、红灯的正常工作电压均为220V. (1)请在图（甲）中用笔画线代替导线完成电路连接．
(2)定值电阻Ro的阻值为            Ω
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答案：（2）90
 
9（08梅州）小张看到鸡蛋浮在盐水面上，如图4所示，他沿杯璧缓慢加入清水使鸡蛋下沉．在此过程中，鸡蛋受到的浮力F随时间t的变化图像可能是下图中的（ D  ）
 
[image: image19.jpg]


 
 
 35（08贵阳 ）某物理兴趣小组同学设计了如图22（甲）所示的电路图进行实验探究，电源为可调压直流学生电源，电压表量程为“０～15”，电流表量程为“0～0.6A”，小灯泡标有“6V  1.2W”字样,Ro为20Ω的定值电阻.小组根据记录的电流表和电压表示数变化，描绘出U－I关系图,如图22(乙)所示.
 (1)求灯泡正常发光时的电阻。 (2)求当电压表示数为1V时，通过Ro的电流（3）调节电源电压，求当小灯泡与定值电阻Ro消耗的总功率为0。8W时，小灯泡的实际电功率。
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6（08荆门）一长方体铁块按图4甲所示，从下表面与液面刚刚接触处下放至图中虚线位置。能大致反映铁块下降过程中所受浮力的大小[image: image22.png]


与铁块下表面浸入液体深度[image: image23.png]


关系的图像是B[image: image24.png]



 
 8.一装有水的杯中飘浮有一塑料块，如图6所示。沿杯壁缓慢加入酒精并进行搅拌，使塑料  块下沉。在此过程中塑料块受到的浮力F随时间t的变化图像可船是图7中的(已知它们的密度关系是ρ水>ρ塑料>ρ酒精)
[image: image25.jpg]



 
 24（08辽宁）（6分）如图甲所示，电源电压为4.5V且保持不变，小灯泡上标有“2.5V”的字样，图乙是通过小灯泡的电流与它两端的电压关系的图像。求：
（1）当小灯泡两端的电压为2V时，灯丝的电阻。
（2）当小灯泡正常发光时，电路消耗的总电功率。
[image: image26.jpg]



答案：
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43（08巴中）用一弹簧测力计挂着一实心圆柱体，圆柱体的底面刚好与水面接触(未浸入水)如图16甲，然后将其逐渐浸入水中，如图16乙是弹簧测力计示数随圓柱体逐渐浸入水中的深度变化情况，求：(g取10N／kg)

(1)圆柱体受的最大浮力
(2)圆柱体刚浸没时下表面受到的液体压强
(3)圆柱体的密度
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2（08巴中）从图l中得到的信息，不正确的是 C
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    A．图甲说明物体所受的重力与它的质量成正比
    B．图乙表示物体以5m／s的速度作匀速直线运动
    C. 图丙告诉我们电阻值是固定不变的
    D．图丁警示我们：一个多世纪以来人类能源消耗急剧增长
23（08上海）P、Q是同一直线上相距10m的两点，甲、乙两小车从P点出发向Q运动，它们运动的s-t图像如图16所示，由图像可知  D                                        
A．甲车速度小于乙车速度          B．经过6s，乙车离P点10m
C．甲车比乙车早3s通过Q点       D．经过3s，甲、乙两车相距6m
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